

中

州

奇

俠

樊

鍾

秀

(續完)

· 王 培堯 ·

楊庶堪巨眼識英雄

方本仁和沈鴻英分別在江西、廣東邊境堅壁深壘，安排陷阱，就等樊鍾秀來自投羅網。蔡成勳的大隊人馬尤且在樊鍾秀的部隊後面步步追蹤，隨時備戰。然而樊鍾秀的求援代表一到廣州，孫大元帥欣慰之餘立即採取行動，他頒賞十萬元，犒勞樊鍾秀的部隊，命老同志楊庶堪派方覺慧入贛，硬軟兼施，游說方本仁，請他讓路，使樊鍾秀部平安進入粵境，否則的話樊鍾秀突圍心切，背水一戰，其勢必如出柙之虎，而孫大元帥一定也會派隊接應，兩路夾擊。當時正值十二年六月二十七日，孫大元帥移駐北江，討伐沈鴻英大獲全勝，七月四日韶關重克，沈鴻英殘餘之部三個師正退向南雄，其中一支已過梅嶺關進抵江西大庾，方本仁的贛南勢力範圍北有「惡客」樊鍾秀，南有「喧賓」沈鴻英，沈鴻英被孫大元帥逐入贛境，眼看就要和他平分秋色。「臥榻之畔豈容他人鼾睡」？何況「殺人一萬、自損八百」，

方本仁不由自主，應允讓路，十二年八月一日，樊鍾秀率軍由贛州南下，孫大元帥府行營參謀長正是今總統蔣公。

方本仁算，億則屢中。孫大元帥在內有將，外無兵，強敵壓境，叛軍夾擊的民國十二年，雍容鎮靜，開府廣州，成就豈是偶然？必須補記一筆的是，民國十二年三月二日孫中山先生在廣州成立大元帥府，大元帥府行營參謀長正是今總統蔣公。

到了十一月十二日，孫大元帥五十八歲華誕，陳炯明的叛軍攻勢凌厲，廣州守軍主力，滇桂粵軍先已全線崩潰，廣州城防危在旦夕。十二日石龍失守，孫大元帥於石灘撞車後返抵廣州大元帥府，立即召開緊急軍事會議，——蔣參謀長早於兩個月前奉孫大元帥之命赴俄考察。當時大元

他的三個混成旅跟樊鍾秀打一場硬仗，勢必損兵折將，傷亡纍纍，到那時節，在南雄、大庾一帶的沈鴻英正好「坐山看虎鬥」，沈鴻英這敗軍之將手下仍有三個師，予方本仁威脅已經够大的了

，可以想見方樊力拚過後沈鴻英準會進軍贛州，鵲巢鳩佔。於是方本仁認定了他跟樊鍾秀的這場硬仗不能打，與其讓沈鴻英「漁翁得利」，何不由他自己「隔岸觀火」，「坐收漁利」，叫樊鍾秀跟沈鴻英拚個你死我活。就基於這種心理，方本仁居然慨允讓出「華容道」，這一下樊二哥可就起死回生，有路可走了。——由方覺慧之游說

方本仁，分明是火中取栗；「與虎謀皮」，偏偏就歪打正着，一舉成功，可見孫大元帥的神機妙算，億則屢中。孫大元帥在內有將，外無兵，強敵壓境，叛軍夾擊的民國十二年，雍容鎮靜，開府廣州，成就豈是偶然？必須補記一筆的是，民

日，樊鍾秀遂親率所部順利通過大庾，和沈鴻英的三師敗兵惡狠狠的打了一仗。一次人人奮勇，個個爭先的全線衝鋒，直把沈鴻英的三師之衆殺得瓜分豆剖，土崩魚爛。樊鍾秀擊潰沈鴻英，進克南雄。那時候他還沒跟孫大元帥、蔣參謀長見過面，可是大元帥府統帥部對這「支萬里冒死來投的北軍，却表示無比的信任。——大元帥府由

於廣州的滇桂兩軍拔扈蠶張，東江的陳炯明又有大舉進犯廣州的模樣，先已有了極機密的緊急應變打算，把大元帥府所有的重要檔案文書，存在七月四日方告克服的韶關，孫大元帥派樊鍾秀率部擔任韶關的防務。

到了十一月十二日，孫大元帥五十八歲華誕，陳炯明的叛軍攻勢凌厲，廣州守軍主力，滇桂粵軍先已全線崩潰，廣州城防危在旦夕。十二日石龍失守，孫大元帥於石灘撞車後返抵廣州大元帥府，立即召開緊急軍事會議，——蔣參謀長早於兩個月前奉孫大元帥之命赴俄考察。當時大元

聞所部時在湘粵邊境行軍，遠水不救近火。舍此之外實又無兵可用，大家正在萬分焦灼，唯有孫

大元帥胸有成竹，他問會議席上的楊庶堪：

「樊鍾秀部近在韶關，大可朝發而夕至。唯不知他們的實力與勇氣如何？在此緊急的情況之下，究竟能否為我們所用？」

楊庶堪時任大元帥府祕書長，向為今總統

蔣公所器重，早自民國九年起，他便在孫大元帥

左右掌管機要，但凡南北民軍派遣代表前來向大

元帥輸誠效忠的，一概由他負責接洽聯絡，所以

楊庶堪對當時國內其亂如麻的南北各軍瞭若指掌。

他一聽孫大元帥垂詢，立刻就用堅定的口气回答道：「樊鍾秀是同盟會老同志，任俠尚義，忠心耿耿。平生最服膺先生（按指孫大元帥），只要先生一聲令下，他必願為革命效死！」

「樊鍾秀是同盟會老同志，任俠尚義，忠心

耿耿。平生最服膺先生（按指孫大元帥），只要

先生一聲令下，他必願為革命效死！」

晉謁請餉有口難開

當時孫大元帥僅祇點頭，對楊庶堪的意見

表示嘉納。十四日，廣州一日數驚，城陷在即，他一個電報拍到韶關，樊鍾秀果然立刻點齊所部

，星夜馳援，因而方有十一月十八日豫軍一舉擊

敗十倍之敵陳炯明；追擊二百七十餘里，使革命

根據地廣州轉危為安，那一次奇迹般的勝利出現

。正由於樊鍾秀部一戰成功，擊潰陳炯明的八

萬餘叛軍，十九日譚延闔的湘軍五個軍趕到廣州

，立卽投入戰場，乘勝追擊，犁庭掃穴，迫使陳

炯明就此龜縮，廣州東線無戰事，方有民國十三

年元月，中國國民黨第一次全國代表大會的如期

舉行，樊鍾秀因功被推選為候補中央監察委員，

尚且在蔡元培、許崇智、劉震寰、樊鍾秀、楊庶

堪五位候補監委中，名列第四，得票在大

元帥府祕書長黨國元老楊庶堪之上。

孫大元帥一生以知人善任著名，若謂

樊鍾秀為他的愛將之一，似乎也並不為過。可惜的是他追隨孫大元帥的時間太短了，自十二年十一月十七日馳援廣州，

到他十三年九月二十二日率部北伐，其間還不到一年。不過，孫大元帥對樊鍾秀

的儘力培植，愛護備至，以及樊鍾秀敬事孫大元帥的一腔血誠，誓以死報，都是令人深感動，尤其足為楷模的。國民黨第一次全國代表大會閉幕後，孫大元帥將樊

參與廣州討陳炯明一役，擔任樊鍾秀總部
總參議的李肖庭。

軍，任樊鍾秀為總司令。這一個番號，直到樊鍾秀身死之年，他一直不肯變更。孫大元帥尤且使他的建國豫軍儘量擴充，由一個混成旅的實力編爲三混成旅，計爲第一混成旅旅長陳鳳崗，第二混成旅旅長任應岐，第三混成旅旅長陳雲青。當黃埔軍官學校成立後，曾有一次，有一批俄式快鎗運到，孫大元帥下令一律寄存於黃埔軍校，廣州各軍莫不渴望獲得若干，一再請領，孫大元帥都未允照發。就唯有樊鍾秀的建國豫軍，和朱培德的中央直屬滇軍，由孫大元帥主動的各批發二千支。其餘的，全部撥歸軍校所有。

樊鍾秀的建國豫軍，在廣州迅速擴充，三混成旅後又有第四混成旅王鼎洛部編組成軍，孫大元帥乃派老同志歐陽豪，擔任樊鍾秀的參謀長。不過，部隊實力越來越壯大，軍餉來源却也越來越成問題。因為廣州市的稅收，早被滇桂各軍所囊括，軍隊自行收稅，收到即入私囊。建國豫軍遲來後到，當然無法分沾人家的既得利益。何況他們遵奉孫大元帥的命令，全軍駐在廣州郊區。豫軍軍紀很好，從無擾民的情事發生，在這種情形之下，經常都有軍中糧餉不繼的困厄發生，大夥兒請樊鍾秀總司令到大元帥府請餉，他迫不得已，只好硬着頭皮去。照說以孫大元帥對建國豫軍的愛護，又瞭解他們的實際困難。只要樊鍾秀去了，多多少少總會撥點下來。可是樊總司令進大元帥府，通常都是空手而回。

因為他每次到大元帥府，見到了孫大元帥。辛勤勞瘁使他異常感動，他又眼見求謁大元帥的

多半這也要錢，那也索性。大元帥不勝其煩，應付爲難，樊鍾秀也就把他軍中將有斷炊之虞的報告縮了回去。倒是孫大元帥接見他時料知必定有事，每每出乎主動的問聲：

「樊總司令，你是否有什麼困難？」

樊鍾秀臉孔脹得紅紅的，囁嚅回答孫大元帥說：

「沒……沒有什麼困難，我今天來，是給大元帥請安的。」

這位建國豫軍總司令屏絕聲色，自奉節約，但却對朋友部下一擲巨萬了無吝色。他平時一身短褂袴，夏天紡綢，冬天哩嘰。必得檢閱、訓話、行軍、作戰的時候才穿軍裝。一日三餐，四菜一湯，愛喫中州家鄉味，主食是硬麵饅頭火燒。一只肉絲拉皮不可一日或缺，行軍作戰只要火燒和叉燒牛肉、叉燒肉便够。他用的一名大師傅，跟了他將近二十年，初到廣州不久，曾經一連幾天開出飯來菜餚少得可憐，即使宴客的時候備菜也不豐盛。樊鍾秀明曉得是大師傅揩油，把他叫了來加以痛責。詎料大師傅竟侃侃然的答道：

「那一陣子從湖南到廣東，你經年不發薪餉，有時候還接連五七天不給菜錢。由我自掏腰包墊，這會兒就不准我撈回幾文啦！」

孤軍深入勇往直前

樊鍾秀聽了，居然哈哈大笑。待大師傅如此，對各級官兵也莫不皆然。他能和袍澤同甘苦，共患難。打起仗來更是經常都在第一線，此所以樊鍾秀的部下，都樂於爲他效死。

自己書讀得不多，但却敬重斯文，謙恭下士。尤其對於孫大元帥的幕僚，國民黨的資深人士，他更是優禮有加，尊之如師。所以黨國元老如張繼、居正、田桐、周道腴、楊庶堪等都和他時相往還，漸成莫逆之交。樊鍾秀很重鄉誼，更能愛護青年。在廣州駐防時期，他的經濟情形那麼困難，都還設立了一個北方學生招待所，但凡是北方籍的青年學生，全可以住進去接受他的招待，臨走，再致贈一筆旅費。

民國十三年九月四日，孫大元帥召開重要軍事會議，決定督師北伐，分兵兩路，進軍湖南和江西，任譚延闔爲北伐軍總司令。這一次孫大元帥毅然北伐的目的，共有下列三項：

一、由於蘇浙戰爭爆發，勢須救浙保粵，進而打倒直系軍閥。

二、廣州環境惡劣，外有叛軍環伺，內有驕兵悍將假革命之名，行割據之實，把持稅收，貪橫不法。必須借北伐作一試金石，眞革命的北伐去，假革命的就要設法加以解決。

三、藉此統一財權，整理廣東財政。

在孫大元帥來說是下了很大的決心，但是驕

兵悍將如楊希閔、劉震寰依舊擁兵自重，阻撓北伐。當孫大元帥明令各軍限期出發的命令一下，滇桂各軍反倒紛紛麇集大元帥府，索餉索械，要開拔費，鬧得不可開交，顯見他們要繼續盤踞廣州如故。

真能服從孫大元帥命令，九月十二日隨侍大元帥出發的，就唯有湘軍譚延闔、中央直屬滇軍朱培德、新投誠的贛軍方本仁，和建國豫軍樊鍾秀，還有黃埔學校的護衛隊。而在這些部隊之中

秀，還有黃埔學校的護衛隊。而在這些部隊之中，又一度如奇迹般萬里長征，一直打到河南的北伐軍，更祇得樊鍾秀一支而已。因此，難怪有人要慨乎言之，孫大元帥自民國六年護法之戰起，不知若干次的親自指揮、麾師北伐，直似蜀漢諸葛亮的六出岐山，九伐中原。然而，孫大元帥及身而見的唯一一支北伐偏師，正是投效不及一年的樊鍾秀總司令。

爲什麼要說民國十三年九月，樊鍾秀建國豫軍揮師北伐是「奇迹」、是「偏師」呢？原來，

十三年九月二十一日，孫大元帥調兵遣將，下達命令，北伐軍分正面、側面二支入贛。正面由譚延闔、朱培德、李明揚、吳鐵城等部擔任，以譚延闔爲總司令，出南雄、攻大庾、取贛州。側面由樊鍾秀任北伐軍總指揮，由仙霞嶺循山路拊吉安，然後和正面軍在南昌會師。可是，九月二十一日兩路同時出動後，正面軍在攻抵大庾嶺時即告頓阻，反倒是側面進攻的樊鍾秀率部死戰，力克風門坳要隘，復以一路破竹之勢連克崇義、遂川、泰和，進圍吉安城，喜得孫大元帥電令嘉獎，欣慰之至的說：

「北伐連捷，至感欣慰。將士勞苦，尤所懸念，不惜重賞，以竟全功。」

十天而已。孫大元帥北伐告捷，六日，在雲南意存觀望的唐繼堯，也在昆明組織建國聯軍八個軍，致電孫大元帥，毅然表示：「西南夙以撥亂反正爲職志，寧能袖手旁觀？現我公移駐韶關，誓師北伐。凡屬袍澤，均當執鞭弭以相從」了。

奮鬥回籍空前壯舉

樊鍾秀爲澈底達成孫大元帥賦予的北伐使命，努力前驅，奮不顧身，不惜以一支偏師，孤軍深入。他兵不滿萬，却敢於力當北洋軍閥百萬之衆，這種忠於統帥，貫澈命令的精神，又賦成了他一生歷史中光榮偉大的另一頁。祇不過，衆寡畢竟懸殊，蔡成勛所部北洋第一師主力擊潰，第一師第二旅旅長馮紹闊、二十三混成旅旅長王麟慶却急馳增援，在吉安外圍將樊鍾秀的建國豫軍加以反包圍。時當十一月初，直奉二次大戰已告分曉，奉勝直敗，孫大元帥應邀北上，籌商國是。樊鍾秀置身重圍，彈盡援絕，苦擇待變，他還不曾得到大元帥北上的消息。當時在樊鍾秀的軍中，還有前任河南督軍趙倜的弟弟，宏威軍統領趙傑，兩兄弟在河南被吳佩孚、馮玉祥撵走，趙傑四海茫茫，走投無路，他也輾轉到了廣州，投奔樊鍾秀。趙傑向來驕橫跋扈，目高於眞，跟正道直行的樊鍾秀勢同水火。可是樊鍾秀俠義心腸，不念舊惡，把趙傑推荐給孫大元帥，大元帥令派趙傑爲參議、建國豫軍先遣隊司令，自此趙傑反隸於樊鍾秀的麾下。吉安被困，打到全軍上下每人只剩三顆子彈，建國豫軍傷亡日增，那趙傑小人行徑，恩將仇報，他竟勾結北軍，唆使樊部第三混成旅旅長陳青雲，陰謀叛變，向北軍投降。樊鍾秀獲得確報，他不慍不惱，派人把趙陳二人召來，正告他們：

「你們臨危圖變，困阨欲降，真是小人行徑！不過你們儘可放心，我樊某人不屑於要你們的人！

人心都是肉做的，聽樊老二這麼講，趙傑、岐便一力主張的說：「北軍越聚越多，我們彈盡援絕，難以取勝。不如突圍而出，再回韶關，請大元帥整補我們的隊伍，然後再來北伐。」

祇是，樊鍾秀却神情肅穆，義正詞嚴的回答他說：

「大元帥命令我打到南昌，跟譚總司令會師，我却才到吉安就遭了敵軍的包圍，我還有臉回韶關去見大元帥呀？應岐老弟，你若有意回韶關的話，儘管請便。反正我早已有言在先：士各有志，不能相強。誰想走，儘管連人帶鎗一道走吧。我決不會留難，而且，終我這一輩子，斷不至

境。樊鍾秀孤軍轉戰數千里，歷經粵、贛、湘、鄂、豫五省，其間戰鬥防區要隘關卡不下數十百處，攔路截擊的敵軍無法勝計，而他卒能履險如夷，平安渡過，真可謂近代戰史上的奇蹟。洵爲現代人士所無從想像。

八千中州健兒援廣州，在廣州時又曾大事擴充，實力倍增。可是，就樊鍾秀來說：「三十功名塵與土，八千里路雲和月」，進入河南的建國豫軍，已經只賸三千餘名忠貞子弟兵了。這三千中州健兒，一路且戰且進，會有三天三夜不會進食的紀錄，千里鏖兵，所向無前，因此時論謂他們爲「爲民國以來出征部隊奮鬥回籍者，空前未有之一次壯舉。」

對於樊鍾秀所部進入豫境，最感欣慰的首推孫中山先生，十三年十一月十七日，建國豫軍連克潢川、光山，那時候樊鍾秀已經獲悉中山先生應邀北上商談國事的消息了。所以他致電天津，向中山先生報捷。中山先生獲電後曾於天津覆電，歡慰之情溢於言表，茲錄原電如次：

「光山縣探送建國豫軍營總司令鍾秀兒鑒：號電欣悉，我兄孤軍轉戰，所向無前，三月之內，由粵而豫，同時出發諸軍，望塵莫及，奇功偉績，嘉慰何似？惟師行五千里，勞苦萬狀，蘆忿實深。文四日抵津，原擬七日入京，與執政商榷收拾時局，忽患肝腫，臥病兼旬，尙須調治數日，始能入京。茲已電胡笠僧兄允與接洽一切。笠僧兄義烈過人，必能量力接濟。吳逆佩孚敗亡之餘，尙據鶴公山。我兄若率所部，殲此渠魁，以伸公憤，尤所欣盼。特復問候起居，並慰問諸將士勞苦。」

迫不獲已，他只好央託鄧寶珊、張伯英，向時任進駐臨潁的樊鍾秀求援。

電中所云的胡等僧，便是國民二軍總司令、河南督理胡景翼的號。胡景翼是民黨中人，曾經和樊鍾秀同在陝西靖國軍總司令于右任的麾下共事。

迫不獲已，他只好央託鄧寶珊、張伯英，向時任進駐臨潁的樊鍾秀求援。這一來，反倒變成樊鍾秀拔刀助陣，幫胡景翼的忙了。他分兵四支，抄襲慘玉崑的後路，再親率驍將趙天清、李山林，猛攻洛陽。一場鏖戰，擊潰了慘玉崑部，進駐洛陽偃師，就這建國豫軍討慘的一仗，讓樊鍾秀得了吳佩孚經營多年的老底子」，包括洛陽巢穴，吳佩孚私下儲存的「老底子」，包括十二生的德製大砲十二門、七五生的大砲六門、五七生的鋼砲四門、迫擊砲六門、輕重機槍二十一挺、長短槍九千七百餘支、各種子彈一百餘萬發，尤有慘玉崑備發軍餉的鴉片七萬九千餘兩，最重要的尤為全部德製修械機器。樊鍾秀把這套貴重的機器全搬到了魯山。

在逝世以前，所接獲的兩項報捷。可是，二月從北京拍來的噩耗，他頓時就搥胸大哭，痛不欲生。一面下令全軍將士掛孝三天，一面會同駐防地區的紳民，在三月十九日盛大隆重舉行公祭。孫大元帥逝世，對樊鍾秀的打擊至深至鉅，他自此一改開朗達觀的性格，整日閑悶悒悒，獨處寡言，像似變了一個人似的。然而，誠所謂福無雙至，禍不單行，一個多月後，又傳來他的革命志友，戰鬥伙伴河南督理胡景翼四月二十四日病逝的消息，不僅使樊鍾秀痛悼良友，而且連帶的使神州形勢，以及樊鍾秀個人否極泰來，如日中天的事業，都起了莫大的變化。

截斷吳佩孚的歸路

段祺瑞重出擔任臨時執政，張作霖的奉軍，和馮玉祥的國民軍分別據有津浦、平漢兩線沿線各地，胡景翼因而得了河南的地盤。但是河南境內還有吳佩孚的殘餘部隊，陝西方面，尤在鎮嵩軍劉鎮華虎視眈眈。所以十一月十八日吳佩孚從漢口車入河南，過鄭州轉赴洛陽。據地，他還在鄭州設立了「護憲軍前敵總司令部」。河南紳民以革命元勛張鈞爲首，立刻就組成弭兵會於鄭州，反對任何人以中州爲戰場。可是，十一月底，劉鎮華的部將慾玉崑便師出潼關，向洛陽進迫，吳佩孚立連夜退鄭州信陽，上了鶴公山。慾玉崑

了好地盤，又有人有槍，有造械廠，樊鍾秀的實力，在一夕之間壯大起來了。他一下子就建立了四個師，兩獨立旅和一個憲兵團，其編制爲參謀長閻秀峯、總參議李肖庭、祕書長黎鐵鋒、第一師師長李山林、第二師趙天清，第三師李萬林、第四師趙振江。獨立第一旅任應岐、第二旅李振亞、獨立團長李汝泉，憲兵團長歐陽豪。建國豫軍的駐防地區，也擴展到了臨潁、寶豐、襄城、郟縣、上蔡、西平、魯山、臨汝、信陽和正陽，樊鍾秀以平漢鐵路上的臨潁爲他總司令部所在地。

軍的駐防地區，也擴展到了臨潁、寶豐、襄城、
郟縣、上蔡、西平、魯山、臨汝、信陽和正陽，
樊鍾秀以平漢鐵路上的臨潁爲他總司令部所在地。

握。與此同時，馮玉祥的國民軍，也陷於直奉二軍的兩路夾擊之中。華北中原，局勢驟變，樊鍾秀軍無援，處在強大壓力下，只好集中兵力，據守寶豐、魯山、襄城、郟縣四縣，然後對外宣稱下野。其實他是回到少年時期習武的嵩山少林寺。那時節，樊鍾秀的師父恆林早於三年之前圓寂，由樊鍾秀的一名師弟妙興繼任方丈。樊鍾秀便就地取才，集合僧衆，配以登封民團，組成了全體將士人人精通武藝的一個旅，而以他師弟妙興擔任旅長。

十五年春，吳佩孚在河南的勢力，已趨鞏固，頭一件事，他便要清除河南境內，獨一無二的一支異己部隊，打着革命旗號的建國豫軍。吳佩孚下令新任河南督理趙英傑，命他將建國豫軍澈底整編，辦法是：排長以上的軍官一律免職，以次士兵分別撥交吳系各部，此一斬盡殺絕的陰謀激起建國豫軍全軍上下一致憤懣，樊鍾秀面臨劇變，他自不甘置身事外，因此在五月間自少林寺過返魯山，召開緊急會議，決定由魯山取南陽，與吳佩孚的大軍對抗。其間由於任應岐、李振亞兩個旅的歸而後叛，投降吳佩孚，使建國豫軍遭受很大的損失，但是樊鍾秀頗將士用命，與吳佩孚各軍所部十五個師血戰達兩月之久，五弟樊鍾華陣亡，陝縣失陷，却終能在南陽站定腳根，保住了一大江以北這支革命武力。

樊鍾秀的建國豫軍在河南苦撐到民國十五年七月，天太喜訊自中原傳來，凌鐵、田桐從廣州來電，通知樊鍾秀，國民革命軍蔣總司令業已宣誓就職，且已揮戈北指，出師北伐。凌田兩人希

望樊鍾秀能在中原響應，抄襲吳佩孚的後路，藉收南北夾擊之效。樊鍾秀得電大為興奮，他奮袂而起，立將所部擴編為四個軍，並任命王會九為新五軍軍長，急起響應蔣總司令的北伐雄師。吳佩孚聞訊，也急於解決樊鍾秀此「心腹巨患」，派張允明為總指揮，以四師六混成旅的兵力，猛撲南陽，經樊鍾秀用迂迴側擊戰術，三路夾攻，大敗吳佩孚軍。張允明隻身匿入青紗帳，大批槍械輜重，盡被樊鍾秀部鹵獲。

七月二十七日蔣總司令出發北伐，國民政府代主席譚延闔，特任樊鍾秀為國民革命軍第十三軍軍長，並且寫了一封親筆信，撥十萬元犒勞，派凌鐵、劉毅青、李道源相率冒險通過敵陣，前往南陽，命樊鍾秀尅日出兵，截斷平漢鐵路，與蔣總司令麾下大軍會師武漢，劉毅青時任國民政府參議，兼建國豫軍總司令部代表。八月二十八

日汀泗橋方在浴血鏖戰，勝負難卜，傷亡極夥。段劍岷、李道源二氏冒險穿越封鎖線，抵達南陽，城東的博望鎮，樊鍾秀欣然迎入，當段李二氏道明來意，樊鍾秀胸有成竹，立即調遣人馬，當夜向包圍線上的吳軍發動佯攻，吳佩孚部倉卒應戰，前線砲火連天，殺聲不絕，吳軍以為樊鍾秀將軍力突圍而出，拼命調集部隊增厚防線。殊不知樊鍾秀却正好利用吳軍調動頻繁，陣腳不穩，親率第一第二兩師精銳，穿隙疾進，星夜趨趕。一

中斷，武漢以南的吳佩孚軍援師斷絕，進退失據。就在這一天國民革命軍亦已攻抵武昌城下，九月七日國民革命軍第二師再克漢口，吳佩孚乃倉皇逃竄，有樊鍾秀攔住他的歸路，去不了河南，唯有西行入川，托庇於楊森將軍。

痛罵鮑羅廷汪精衛

攻克武勝關後，樊鍾秀旋即揮師南下，迭復廣水、花園、德安諸要地，而與國民革命軍在武漢會師。民國十三年冬孫大元帥派出的一支北伐軍，苦戰一年又半，至此方始發揮了莫大的作用。建國豫軍樊鍾秀，連同他的老把弟任應岐，再度返回革命陣營。九月十二日，蔣總司令任命任應岐為國民革命軍第十二軍軍長，樊鍾秀為十三軍軍長。

會師之日，蔣總司令特派總政治部主任鄧演達，攜帶大批糧餉彈藥、慰勞物品，前往樊鍾秀軍中犒勞，並且邀樊鍾秀到武漢一晤。樊鍾秀萬里往投孫大元帥時期，蔣總司令正任大本營參謀長，老長官約見，使樊鍾秀極為振奮。他即日和鄧演達同車赴漢口，蔣總司令親在大智門車站迎迓，對樊鍾秀的連年苦戰，功勳卓著，慰勉有加，送了他一部最新式的汽車，又撥發馬克沁重機槍十挺，步槍子彈五十萬發。樊鍾秀便在漢口俄租界蘭陵路九號設立建國豫軍行營，派歐陽豪為行營主任。當時吳佩孚正向鄂西逃竄，亟於打通南陽通路，嚴限斬雲鶴、王毅蔚、徐壽春等部以泰山壓頂之勢猛攻南陽。所以樊鍾秀在漢口謁見蔣總司令後，旋即匆匆趕回南陽根據地，經過四

晝夜的激戰，終將吳佩孚軍擊退，迫使吳佩孚唯
有西行入川，投奔楊森將軍去了。

其後不久又因為吳佩孚將樊鍾秀恨之入骨，
抽調負責鎮壓四川的于學忠部五萬餘衆，再度向
南陽發動猛烈攻勢，樊鍾秀曾與于學忠相持半個
多月。不過這一次他決定不再打硬仗了，一來吳
佩孚早已入川，吳軍殘餘各奔前程，縱使于學忠
得了南陽，也起不了什麼作用。二則北伐軍事重
心已向東移，蔣總司令正在江西討伐孫傳芳，他
必須保持實力，隨時供蔣總司令的差遣。所以他

撤出南陽而向湖北隨縣、棗陽轉移。自此他的建

國豫軍屯兵鄂北豫南，擁有人槍五萬餘衆。

十五年底，十六年間，樊鍾秀暨其所駐在
隨州，國民政府一再促令他易職，可是他不幹，
口口聲聲說建國豫軍的番號係由孫大元帥所頒，
他決不能更改。同時，由於他胸無城府，一腔熱
血，使他對於盤踞武漢的共產黨徒、左傾份子極
看不慣。他曾迭次當面指責俄國顧問鮑羅廷、漢
方首腦汪精衛，至於唐生智、鄧演達、張發奎、
陳銘樞之流，更是互有介蒂，不假辭色。所以當
譚延闔到武漢，決定籌組河南軍政委員會，以樊
鍾秀和河南宣撫使劉積學爲正副委員長，就因為
遭到唐生智、鄧演達的竭力反對而作罷。

不久寧漢分裂，武漢成了赤色恐怖世界。樊
鍾秀首先就派所部劉覺民等到上海，聯合反共。
當工人糾察隊大鬧武漢，胡作非爲，尤其到處捕
殺北方人，樊鍾秀立刻就在聯保里設置招待所，
儘量收容保護，分批遣送北返。他還會派兵打死
糾察隊員，使赤色份子的凶焰爲之頓減。有一回

武漢將領宴會，樊鍾秀昂然入場，高坐首席，拍
桌子大罵唐生智和鄧演達，致使滿座變色，盛譙
不歡而散。對於國民黨的右派份子他則竭力保護

，傾心結納，十四年秋間黨國元老周道腴、田桐
往訪，告訴樊鍾秀即將遠離武漢。樊鍾秀立命軍
需處長屈星五籌措旅費，限當日致送周田二氏，

屈星五報告他說：

「總司令部早就羅掘俱空了，如今只剩六百
大洋。倘若送去的話，明天就發不出薪金啦。」

樊鍾秀脫口而出的說：

「那你就趕緊送去，明天我不喫菜！」

倒戈小人「豫西土匪」

樊鍾秀在武漢積極反共，使共黨及左傾份子
卿恨甚深，必欲除之而後快。幾度企圖收買分化
樊鍾秀的部下不成，於是使上了借刀殺人之計。
在民國十六年冬，突然下令，將樊鍾秀的建國豫
軍改編爲「西路軍」，受第二集團軍總司令馮玉
祥節制。

一生之中，樊鍾秀最瞧不起的人物，南有叛
逆犯上的陳炯明，北有反覆無常的馮玉祥。國民
革命軍北伐軍興，吳佩孚正與奉軍聯手，在南口
對馮玉祥的國民軍進行掃蕩，眼看國民軍覆滅在
即，華中戰事吃緊，吳佩孚方始抽身南下。迨至
通電投誠，乘機崛起，出任國民革命軍第二集團軍
總司令，率部重回河南。他一朝權在手，便將令來
行；奉漢方僞命，致電樊鍾秀，說他立將派員前
來點驗樊鍾秀的建國豫軍。樊鍾秀獲電，怒鬆沖

冠，氣湧如山，他命祕書擬電稿峻予拒絕。通常
電稿都由祕書參謀起草，粗通文理的樊鍾秀，
不大細看。這一次，他却非要口授電稿不可，而
在那個覆電之中，他偏偏揭了馮玉祥的瘡疤，直

斥他是「倒戈小人」。

馮玉祥以樊鍾秀的頂頭上司自居，那兒想到
，樊鍾秀竟會拒不奉命，對他破口大罵。這一來
，馮玉祥的火也大了，他再電樊鍾秀，狠狠的回
敬他一句：「豫西土匪」。

馮樊之間，開始電戰罵陣，恰好中了共黨、
左傾份子的一石二鳥之計。民國十七年一月，中央
特別委員會和國民政府相繼成立，樊鍾秀膺選中
央常務委員、國民政府委員、軍事委員會委員。可
是，不久以後，馮玉祥即以第二集團軍總司令，兼
開封政治分會主席、河南省主席。他的國民軍，
尤且佔據豫、魯、陝、甘、寧、青六省。馮玉祥
一入中原，便橫征暴斂，征兵征糧，大肆擴充實
力。河南百姓陷於水深火熱，使樊鍾秀恤念桑梓
，忍無可忍，他以吊民伐罪的姿態重返河南，馮
玉祥馬上就派石友三、韓復榘、程希賢、孫良誠
、吉鴻昌、劉汝明等部，集中五個軍的兵力，起
而抵抗。方城一戰，少林寺裏妙興法師的那一旅
僧兵，奮起支援樊鍾秀，迭予石友三、韓復榘部
重創，使石友三、韓復榘老羞成怒，在登封一帶
慘殺殺戮，又放一把火，把千年古刹少林寺，化
爲一片灰燼，寺中三寶，全部被燬，直到民國十
九年方始重建。馮玉祥兵多械精，樊鍾秀負隅力
戰，其結果是五萬雄兵，傷亡過半。樊鍾秀迫於
無奈，急退光山，又被緊追不捨的石友三等部三

面包圍，苦戰三月，雙方相持不下。時值馮玉祥出任內政部長，他利用職權，誣指樊鍾秀部爲「匪軍」，向中常會提議，請中央明令討伐。但是中樞首要如胡漢民、于右任、居正等，却一致仗義直言，力陳樊鍾秀早年應孫大元帥之召，率部入粵，擊敗陳炯明，解廣州之圍，拱衛革命策源地，嗣又奉命率師北伐，深入河南，夾擊吳佩孚，勞苦功高，堪謂北伐前鋒，迭曾宏揚革命聲威，而係先總理最所賞識的一位革命將領。又直斥馮玉祥乃一投機份子，曾經誣殺靖國軍第一路司令郭堅，早係革命之罪人。近且意圖割據中原，擁兵自重。因此，胡漢民等極力主張中央應支援樊鍾秀，俾免形成軍閥割據之局，貽無窮之患。黨國元老，義正詞嚴，終使馮玉祥提請中央明令討伐樊鍾秀的議案，予以否決。

從下野到東山再起

可是樊鍾秀在河南光山力抗馮玉祥，戰事曠日持久，糧餉不繼，彈藥匱乏，傷亡尤其無法補充。這個仗實是在打不下去了。此所以，當中央派員向樊、馮雙方調停，勸請樊鍾秀宣告下野，所部加以改編，自此永息爭端。樊鍾秀乃以十分悲憤的心情，接受了這一個調停意見。他把建國豫軍這一支光榮的隊伍，交給部將王學聚、孫世貴統率，暫且駐紮在豫皖邊區。他自己，則悄然隻身赴滬，質屋而居。中央畀予他軍事參議院參議，他力辭不就。中樞首要聽說他毫無私蓄，生活困難，以老朋友的身份對他有所餽贈，樊鍾秀也辭而不受。北伐功定，全國統一，徒然令人興

「冠蓋滿京華，斯人獨憔悴」之感。祇是樊鍾秀天性誠樸，決非虛偽做作。民國十八年（一九二九年）六月，中央舉行先總理孫中山先生奉安大典，黨國元老胡漢民、張繼以次，乃至河南旅京同鄉張善璵、張伯英、李敬齋、李雅仙等，紛紛函邀樊鍾秀親赴南京執绋。這一趟，總算把杜門謝客的樊鍾秀請出滬寓大門外了。先期，由樊氏友好王陸一、劉覺民，親赴上海勸駕。五月二十二日，王劉二氏陪同樊鍾秀到達南京，借寓新街口中央招待所。二十六日河南旅京同鄉假水西門糴米巷中州會館，舉行歡迎樊鍾秀將軍大會。樊鍾秀敬恭桑梓，情不可却，倒也出席參加。祇不過，到六月一日，中山先生奉安大典，樊鍾秀在孫大元帥靈前痛哭一場以後，當天便向好友告辭，返同上海蟄居。

任何人都以爲中州奇俠樊鍾秀的政治生命就此宣告終結，孰料他還有多姿多采，

政治生命就此宣佈終結，孰料他還有多姿多采，波譎詭祕的最後一頁。民國十八年冬，由於國軍編遣會議破裂，陰險狡猾的「倒戈小人」馮玉祥，乃與中央有所不協。於是投機份子從中漁利，派孫世貴、王學聚等部的萬餘人槍，編組成軍。任鄧子舉爲參謀長，共轄三師，新一師師長王學聚、新三師師長孫世貴、新三師師長焦文典。

部隊很快的編組成功，可是，缺乏訓練，軍紀涣散。土匪隊伍還沒打仗，先就伸手要錢。樊鍾秀有意和他的冤家對頭馮玉祥決一死戰，他下令全軍由許昌仰攻鄭州、開封，襲擊馮玉祥的後路。王學聚、孫世貴却逼着樊鍾秀先發餉械，樊鍾秀急切之間籌不出餉械來，土匪隊伍就拒絕開拔

，奮勇進軍河南禹縣，以至許昌附近的石固一帶，拱衛蔣主席的安全。

蔣主席對這一批中州忠義之士的響應討逆頗表欣慰，他派鄧子舉持函抵滬，命樊鍾秀即赴許昌，商討改編建國豫軍。樊鍾秀對大元帥府參謀

長老長官的吩咐唯令是從，奉命唯謹。他從上海趕到許昌，出席蔣主席所召開的軍事會議。蔣主席說他將任命樊鍾秀爲國民革命軍豫陝邊區總司

令，派鄧子舉爲參謀長，當時，樊鍾秀還在向國民政府蔣主席極力陳詞，建國豫軍的番號係由孫大元帥所頒授，他希望能夠永久保持，以留紀念。但是蔣主席却指示他說：譚延闔的建國湘軍、李烈鈞的建國軍，許崇智的建國粵軍，都是當年孫大元帥親自頒給的番號，如今爲了統一建軍，不也全部改稱國民革命軍了嗎？樊鍾秀這才無詞以對，表示接受新任命。十九年三月十七日，馮玉祥向西北軍下動員令，二十日馮部孫殿英、韓復榘攻陷歸德，中原大戰揭幕。樊鍾秀立

唐生智、韓復榘、蔡廷楷、蔣光鼐等相繼在河南、廣東兩省叛變，然後兩位幕後主角馮玉祥和汪

精衛，又在北平組織所謂擴大會議。這是國反動份子，陰謀集團的最後一次大集合，熊烈燄

，豈止燎原。十八年十月二十八日，國民政府蔣

主席親赴漢口督師討馮，十一月一日蔣主席蒞臨河南郾城，指揮作戰。三日蔣主席進抵許昌，召開前敵軍事會議。在那時節，建國豫軍的革命隊

伍，樊鍾秀的部將王學聚、孫世貴紛起躍馬撲戈

，直把樊老二急得暴跳如雷。叛軍方面，馮玉祥

秀鍾樊俠奇州中

看準了樊鍾秀所部的弱點，派樊鍾秀的老弟任應岐跟鄧玉珊前往游說，只要樊鍾秀倒過去，他願意供給大批械彈。只是馮玉祥又怕樊鍾秀不忘前嫌，得了他的械彈反去打他，因此揚言須在天津交付。樊鍾秀嚴詞拒絕，王泰、孫士貴却霍然心動。許昌前線的這一支新軍，就此不戰自亂，態度曖昧。王泰、孫士貴又縱容部下繼續幹打家劫舍，攻城掠地的勾當。樊鍾秀號令不行，制止無效，急如熱鍋螻蟻。當時盛傳樊部已被馮玉祥收買，加入叛軍行列。事實上撲老二也制止不了王孫兩部的形同叛逆行爲，於是樊鍾秀已叛的訛聞傳遍遐邇。由於他招安的土匪隊伍紮在豫中要衝許昌，中央軍當然不可不防。時值第五軍團總指揮何成濬率部由平漢線往北進攻途中，唯恐樊馮勾結，大舉南下，下令炸燬郾城東南的漯河鐵橋。樊鍾秀腹背受敵，憂急交併，他準備拉一部份州奇俠，一生以招安綠林，編組成軍起家，最後終亦爲重利忘義的土匪隊伍所誤，含冤負屈，死於非命，得年僅四十一歲。

民國初年，河南各地，就流傳得有一首民謡，全文曰：「古月不久明，六爻林中行，慾把心腸見，洛陽血染紅。」據說，指的就是豫陝兩省的三員大將，頭一句是指胡景翼，早逝，得年才三十四歲。第二句謂樊鍾秀入少林寺，終至寺與人俱燬。第三句是說馮玉祥的最後結局自殺而死。這三員大將又都是第四句所謂洛陽血戰的主角。

臺灣聯合儲蓄公司

業企小中助輔衆大民平務服

歷史悠久全省分支機構 109 單位

◎ 目 項 業 管 球 ◎

號74、72段一路南慶重市北臺：批地司公總

(十線)379251 (十線)379241 話

三

卷之三

靈於國家多難，財政拮据，曾經婉拒中央的德意，

她說：

「先夫遺志，倘能陪葬大元帥陵，長侍大元

，無復他求。」
也唯有這樣賢德的好女子，方始配得上中州
奇俠樊鍾秀。